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СТРУКТУРА ТА ЗМІСТ ІНФОМЕДІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ  
ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті визначено, що майбутні фахівці мають оволодіти вміннями пошуку, критичного осмислення, аналізу 
інформаційних ресурсів та їх ефективного використання в професійній діяльності, а також навичками роботи із 
сучасними медіа. Тому проблема формування інфомедійної грамотності здобувачів вищої освіти є надзвичайно 
актуальною. Як установлено, науковці висловлюють різні точки зору щодо структури та змісту інфомедійної гра-
мотності. З зв’язку з цим вивчення вищевказаної проблеми передбачає уточнення авторської позиції з окреслено-
го питання. Мета статті – на основі аналізу наукової літератури визначити авторську точку зору щодо структури 
та змісту інфомедійної грамотності здобувачів вищої освіти. 

Відповідно до концепції ЮНЕСКО, інфомедійна грамотність об'єднує три взаємопов'язані блоки компетент-
ностей: інформаційну грамотність, медіаграмотність та цифрову (технологічну) грамотність. В одному з джерел 
визначено такі компоненти інфомедійної грамотності особистості: уміння критичного мислення; здатність пра-
цювати з токсичним контентом; уміння ідентифікувати людиною власні стереотипи; уміння грамотно працюва-
ти з візуальними джерелами та здійснювати візуалізацію; здатність пошуку та перевірку інформації. На основі 
врахування точок зору різних науковців визначено, що інфомедійна грамотність здобувачів освіти включає такі 
структурні компоненти: когнітивний (наявність знань про інформацію й медіа, способи навчальної та професійної 
роботи з ними); емоційно-ціннісний (сприйняття інформації й, зокрема, медіаресурсів як особистісної цінності, 
наявність відповідних мотивів і потреби у вдосконаленні інфомедійних знань та вмінь); операційно-діяльнісний 
(сформованість умінь, необхідних для здійснення пошуку, аналізу, інтерпретування інформації з різних джерел, 
зокрема медіаресурсів, створення і поширення нової інформації, у тому числі медіаконтенту).

Ключові слова: інфомедійна грамотність, інформація, медіа, структура, зміст, здобувачі вищої освіти. 

Вступ. Безпрецедентне зростання обсягу 
нової інформації, інтенсивне поширення інно-
ваційних інформаційно-комунікативних тех-
нологій та засобів масової інформації забезпе-
чує дієвий вплив на всі сфери життєдіяльності 
сучасного суспільства, зокрема на освіту. 
У зв’язку з цим майбутні фахівці мають оволо-
діти вміннями пошуку, критичного осмислення, 
аналізу інформаційних ресурсів та їх ефектив-
ного використання в професійній діяльності, 
а також навичками роботи із сучасними медіа. 
Зазначені вміння та навички вчені пов’язують 
з комплексним поняттям медійної та інфор-
маційної грамотності, що було запропоноване 
ЮНЕСКО в 2007 р. У науковій літературі також 
застосовується скорочений еквівалент цього 
поняття – інфомедійна грамотність. 

Слід нагадати, що з 2017 р. в Україні реалі-
зується комплексна програма «Вивчай та роз-
різняй: інфомедійна грамотність», що сфор-
мувалась на основі однойменного пілотного 
проєкту та спрямовується на формування 
у членів суспільства навичок критичного мис-
лення та дотримання норм інформаційної гігі-
єни задля забезпечення стійкості до різного 
виду дезінформації, маніпуляцій та шкідливої 
пропаганди. До виконання вказаного проєкту 
поступово залучали заклади освіти різного 
типу, а також державних службовців і широку 
аудиторію загалом. Реалізація вказаної про-
грами здійснюється Радою міжнародних науко-
вих досліджень та обмінів (IREX) за підтримки 
посольств США та Великої Британії в Україні 
у співпраці з МОН України, Міністерством 
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культури та інформаційної політики України 
й Академії української преси та передбачає 
використання різних інноваційних методик, 
спрямованих на розвиток навичок інфомедій-
ної грамотності у представників різних верств 
населення. Важливо також зауважити, що 
в межах зазначеної програми в 2022–2023 рр. 
реалізовувався проєкт «Вивчай та розрізняй: 
інфомедійна грамотність в освіті. Посилення 
стійкості до дезінформації та маніпуляцій». 
У 2022 р. також розпочався проєкт «Вивчай 
та розрізняй: інфомедійна грамотність в освіті. 
Посилення стійкості до дезінформації та мані-
пуляцій» [Програма «Вивчай та розрізняй: 
інфомедійна грамотність», 2024]. 

Формування інфомедійної грамотності особис-
тості сприяє розвитку в неї критичного мислення, 
умінь приймати обґрунтовані рішення, протидіяти 
маніпуляціям і дезінформації, що особливо важ-
ливо в умовах сучасного інформаційного серед-
овища, насиченого фейками та пропагандою. Тому 
забезпечення оволодіння майбутніми фахівцями 
інфомедійної грамотності є важливим завданням 
для кожного закладу вищої освіти. Особливої 
актуальності вказане завдання набуває в контексті 
цифрової трансформації освіти, що потребує від її 
здобувачів застосування нових підходів до роботи 
з інформацією, зокрема використання цифрових 
інструментів і платформ, а це, у свою чергу, під-
вищує конкурентоспроможність фахівця на ринку 
праці та забезпечує його успішну адаптацію до 
умов інформаційного суспільства.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема 
формування інфомедійної грамотності сту-
дентської молоді сьогодні знаходиться в цен-
трі уваги багатьох науковців. Так, авторські 
визначення поняття «інфомедійна грамотність» 
наведено в працях М. Антонченко, Т. Водолаз-
ської, Н.  Курмишевої, О.  Муратової, А.  Тка-
чова, Н.  Ткачової, Т.  Собченко та ін. Дієві 
форми, шляхи, методи формування інфомедій-
ної грамотності здобувачів освіти схарактери-
зовані в наукових публікаціях О.  Городецької, 
Н. Грони, О. Ішутіної, О. Матвійчук, Г. Остров-
ської, Ю. Чернікової Н. Шурхно та ін. Особли-
вості формування інфомедійної грамотності 
студентської молоді в закладах вищої освіти 
виявлено та проаналізовано в дослідженнях 
Г.  Бурковської, С.  Дєньгаєвої, С.  Романюк, 
Т. Насалевич, К. Шевчук та ін. 

Як установлено на основі аналізу наукової 
літератури, поняття інфомедійної грамотності, 
маючи міждисциплінарний характер, знахо-
диться на стику педагогіки, психології та жур-
налістики. Інфомедійна грамотність є багато-
аспектним феноменом, що не дозволяє вченим 
прийти до однозначної думки щодо визначення 
його сутності. Багато розбіжностей спостеріга-
ється також у поглядах науковців щодо визна-
чення структури та змісту інфомедійної гра-
мотності майбутніх фахівців. Тому вивчення 
проблеми її формування у здобувачів вищої 
освіти передбачає уточнення авторської позиції 
щодо структури та змісту цієї грамотності. 

Мета статті – на основі аналізу наукової 
літератури визначити авторську точку зору 
щодо структури та змісту інфомедійної грамот-
ності здобувачів вищої освіти.

Результати та дискусії. Відповідно до 
концепції ЮНЕСКО, інфомедійна грамот-
ність об'єднує три взаємопов'язані блоки ком-
петентностей: інформаційну грамотність, 
медіаграмотність та цифрову (технологічну) 
грамотність. Інфомедійна грамотність перед-
бачає здатність людини знаходити, аналізувати 
та використовувати інформацію, фокусуючись 
на її споживанні та досягненні стану поін-
формованості [Global Media and Information 
Literacy Assessment Framework 2013]. 

В указаному документі ЮНЕСКО також 
зазначається, що для оцінювання сформова-
ності інфомедійної грамотності доцільно вио-
кремити в ній три структурні компоненти, що 
пов’язані з такими аспектами роботи з інформа-
цією: доступність і пошук (виявлення потреби 
в пошуку інформації, пошук джерел її розташу-
вання, аналіз та збереження отриманих даних); 
розуміння й оцінювання (розуміння й організа-
ція інформації, оцінювання її цінності); ство-
рення і використання (створення інформації, її 
застосування під час участі в комунікації, моні-
торинг) [там само]. 

Перший виділений компонент визначає 
здатність людини розпізнати потребу в певній 
інформації, шукати та знаходити її в різних 
джерелах. Зазначений компонент забезпечу-
ється передусім уміннями, що передбачають 
прояв особою технічної обізнаності. Другий 
компонент стосується здатності особистості 
розуміти подану інформацію, зокрема медіа-
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контент, критично її аналізувати й оцінювати, 
усвідомлювати сутність дії засобів масової 
інформації та інформаційних установ у контек-
сті дотримання прав людини. Для цього особа 
має оволодіти вміннями порівнювати дані, 
відрізняти об’єктивні факти від суб’єктивних 
думок, оцінювати актуальність інформації (чи 
не є застарілими представлені факти), визна-
чати ідеологічне наповнення повідомлення, 
усвідомлювати вплив на медіа наявних соці-
альних, політичних, економічних, технологіч-
них та професійних аспектів життєдіяльності 
членів суспільства. Указаний компонент також 
включає здатність людини правильно оціню-
вати точність, надійність, корисність, повноту 
інформації, тобто її якість, сприймати інфор-
мацію в широкому контексті, зокрема для 
сприяння розширення свободи власного само-
вираження, а також уміння грамотно здійсню-
вати відбір та синтез інформації, що дозволяє 
уникнути фізичне та психічне перевантаження 
[Найдьонова, 2016, с. 279–280]. 

Третій визначений компонент інфомедійної 
грамотності забезпечує здатність особистості 
чітко розуміти процес виробництва нової інфор-
мації, зокрема медіаконтенту, та опановувати 
нові потрібні знання, у тому числі необхідні ля 
ефективної комунікації з іншими людьми, етично 
й ефективно використовувати здобуту інформа-
ції, зокрема з дотриманням прав інтелектуальної 
власності. Указаний компонент охоплює не тільки 
аналітичні й виробничі уміння, а і здатність осо-
бистості розбудовувати відносини з іншими 
людьми, осмислювати цінності використання ІКТ 
згідно з нормами етики [Найдьонова, 2016, с. 280]. 

За Д. Мак Квейлом, інфомедійна грамот-
ність індивіда включає його здатність викорис-
товувати, аналізувати, оцінювати та передавати 
повідомлення в різних формах, зокрема медій-
ної [Мак Квейл, 2010, с. 538]. В одній із публі-
кацій стверджується, що інфомедійна грамот-
ність поєднує в собі сукупність знань і вмінь 
сприймати інформацію та критично її аналізу-
вати, розуміти складні процеси функціонування 
медіа в сучасному суспільстві, створювати 
медіатексти відповідно до контексту їх функ-
ціонування, опановувати нові фахові техніки із 
застосуванням ІКТ [Курмишева, 2020, с. 316].

Визначаючи шляхи реалізації проєкту 
«Вивчай та розрізняй: інфомедійна гра-

мотність», Т. Водолазська, Н.  Курмишева 
та Т. Устименко зазначають, що першим склад-
ником інфомедійної грамотності людини 
є вміння критичного мислення, а саме такі 
вміння: обґрунтовувати власну позицію на 
основі висування переконливих аргументів, 
виявляти причини та наслідки різних подій 
та явищ, ставити питання, слухати точки зору 
опонентів і формулювати контраргументи, 
робити висновки та здійснювати узагальнення. 
Другим складником указаної грамотності осо-
бистості є здатність працювати з токсичним 
контентом, що передбачає сформованість таких 
умінь: здійснювати аналіз прикладів дезінфор-
мації та нетолерантної лексики; ідентифікувати 
прояви пропаганди, ботів та тролів та протиді-
яти їм; запобігати ризикам під час здійснення 
комунікації; розпізнавати вплив на власні емо-
ції, демонструвати емоційний інтелект; іденти-
фікувати і протидіяти мові ворожнечі, фейки 
та інструменти (засоби) маніпуляції (заголовки, 
фото, текст, відео, експерти, статистика тощо). 

Третій визначений авторами складник інфо-
медійної грамотності пов'язаний з ідентифіка-
цією людиною власних стереотипів, що про-
являється в таких уміннях: розуміння сутності 
поняття стереотипу та механізмів його появи; 
ідентифікувати виявлені стереотипи та випадки 
дискримінації; спілкуватися на основі правил 
етики. Четвертий складник пов'язаний з умін-
нями грамотно працювати з візуальними дже-
релами та здійсненням візуалізації, а саме: 
розуміти візуальний матеріал як носія інфор-
мації, вплив та значення історичного та змісто-
вого аспектів зображення; аналізувати символи 
візуального контенту та читати образи; працю-
вати з малюнками, фото, плакатами, карикату-
рами, відеоматеріалами, фільмами як носіями 
інформації; аналізувати різні візуальні ряди, 
працювати з інфографікою, з різними візу-
альними рядами; аналізувати та верифікувати 
фотопідробки, виявляти маніпулятивні дії із 
зображенням. 

П'ятий складник інфомедійної грамотності 
забезпечує здатність пошуку та перевірку інфор-
мації, що вимагає наявність таких умінь: ефек-
тивно шукати потрібну інформацію, застосову-
вати на практиці знання алгоритму її пошуку за 
ключовими словами, використовувати символи 
та хештеги; шукати потрібні джерела інформації 
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й першоджерела та працювати з ними; правильно 
розуміти сутність авторського права та плагіату; 
систематизувати інформацію; застосовувати 
в роботі знання алгоритмів пошуку необхід-
них даних у соціальних мережах; здійснювати 
фактчекінг, перевіряти істинність текстів, фото, 
відео та інших матеріалів [Водолазська, Курми-
шева та ін., 2021]. 

Як вважає І.  Крамаренко, інфомедійна гра-
мотність здобувачів освіти включає такі компо-
ненти-вміння:

–	 оцінювати достовірність опрацьова-
них джерел, зокрема отримані інформаційні 
ресурси як дані для виконання сформульованих 
завдань (перевіряти авторитетність кожного 
знайденого джерела, дату його оприлюднення, 
виявляти й аналізувати можливі конфлікти 
інтересів різних сторін);

–	 критично мислити, у тому числі кри-
тично оцінювати наукові дослідження, публіка-
ції чи окремі дані на основі використання обра-
ної методології наукового пошуку, визначених 
статистичних методів та врахування можли-
вості виникнення підвідомих біасів (когнітив-
них спотворень, розумових «пасток»); 

–	 пошуку інформації (здатність ефек-
тивно шукати інформацію з різних джерел на 
основі застосування різноманітних пошукових 
стратегій);

–	 візуалізувати дані (наприклад, представ-
ляти результати наукових досліджень у вигляді 
графіків, діаграм чи інших зображень, застосо-
вувати сучасні цифрові технології, у тому числі 
різні комп’ютерні програми для обробки даних, 
симуляційні програми, віртуальні лабораторії, 
для проведення наукових досліджень та експе-
риментів;

–	 етично використовувати отриману 
інформацію (ураховувати етичні аспекти про-
цедур пошуку, відбору, аналізу й застосування 
наукової інформації, включаючи конфіденцій-
ність даних, авторські права, необхідність від-
повідального цитування);

–	 розбудовувати успішну комунікацію 
з іншими людьми, зокрема під час створення 
проєктів, проведення досліджень, демонстрації 
презентацій, що дає здобувачам змогу розви-
вати здатність ефективної комунікації та успіш-
ної трансляції наукової інформації [Крама-
ренко, 2024]. 

За поглядами М.  Антонченко, інфомедійна 
грамотність як важлива компетентність осо-
бистості містить такі структурні компоненти: 
знання про інформацію, способи її кодування, 
трансляції та зберігання; уміння отримувати 
потрібну інформацію з різних джерел, вклю-
чаючи медіаресурси; уміння критично осмис-
лювати здобуту інформацію та ухвалювати 
на її основі певні самостійні рішення; уміння 
створювати інформацію й поширювати її через 
сучасних медіа, включаючи мережу інтернет; 
здатність правильно розуміти роль медіа та її 
вплив на свідомість членів суспільства [Антон-
ченко, 2021, с. 14–15]. 

О. Ішутіна й Ю. Чернікова стверджують, що 
інфомедійна грамотність здобувачів освіти являє 
собою комплекс наскрізних знань, умінь і нави-
чок, необхідних особистості для здійснення усві-
домленої й активної взаємодії з різними медіа 
та іншими інформаційними ресурсами в суспіль-
стві, що базуються на здатності критично осмис-
лювати й аналізувати різні види інформації, 
працювати з нею, на її основі створювати різні 
видами медіапродуктів для досягнення навчаль-
них й особистих потреб людини. Автори також 
вважають, що, згідно з іншим підходом, інфоме-
дійну грамотність можна сприймати як систему, 
що включає такі компоненти: мотиваційний 
(прагнення створювати власні медіапродукти, 
шукати потрібну інформацію та матеріали для 
навчання; наявність широкого спектру мотивів 
щодо здійснення взаємодії з медіа); когнітив-
ний (володіння медіа термінологію, знаннями 
про історію медіа, процес функціонування медіа 
в суспільстві та його впливу на людей); опера-
ційно-діяльнісний (уміння обирати та застосову-
вати медіа ресурси для досягнення своїх цілей, 
самостійно створювати медійні тексти, здійсню-
вати саморозвиток у царині медіа) [Ішутіна, Чер-
нікова, 2023, с. 548].

За поглядами А. Ткачова, Н. Ткачової, Т. Соб-
ченко, інфомедійна грамотність особистості 
об’єднує в собі систему знань, умінь, навичок, 
установок, які потрібні для забезпечення доступу 
до потрібних ресурсів інформації, здійснення 
її аналізу, інтерпретування, критичного оціню-
вання, застосування, поширення, створення нової 
інформації та медіапродукції на основі викорис-
тання різних сучасних засобів та інструментів 
[Ткачов, Ткачова, Собченко, 2022, с. 548].
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Висновки. На основі врахування точок 
зору різних науковців визначено, що інфо-
медійна грамотність здобувачів освіти вклю-
чає такі структурні компоненти: когнітивний 
(наявність знань про інформацію й медіа, 
способи навчальної та професійної роботи 
з ними); емоційно-ціннісний (сприйняття 
інформації й, зокрема, медіаресурсів як осо-
бистісної цінності, наявність відповідних 

мотивів і потреби у вдосконаленні інфоме-
дійних знань та вмінь); операційно-діяль-
нісний (сформованість умінь, необхідних 
для здійснення пошуку, аналізу, інтерпрету-
вання інформації з різних джерел, зокрема 
медіаресурсів, створення і поширення нової 
інформації, у тому числі медіаконтенту). 
У подальшому дослідженні передбачається 
теоретично обґрунтувати педагогічні умови. 
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STRUCTURE AND CONTENT OF INFORMATION  
AND MEDIA LITERACY OF HIGHER EDUCATION STUDENTS

The article determines that future specialists should master the skills of search, critical understanding, analysis 
of information resources and their effective use in professional activities, as well as skills of working with modern media. 
Therefore, the problem of formation of infomedial literacy of applicants for higher education is extremely relevant. As 
established, scientists express different points of view on the structure and content of infomedical literacy. In this regard, 
the study of the above problem involves clarifying the author's position on the outlined issue. The purpose of the article 
is to determine the author's point of view on the structure and content of infomedial literacy of applicants for higher 
education based on the analysis of scientific literature.

In particular, according to the UNESCO concept, infomedia literacy combines three interrelated blocks of competencies: 
information literacy, media literacy, and digital (technological) literacy. One source identifies the following components 
of a person's media literacy: critical thinking skills; the ability to work with toxic content; the ability to identify a person's 
own stereotypes; the ability to work competently with visual sources and perform visualization; the ability to search 
for and verify information. On the basis of taking into account the points of view of various scientists, it is determined 
that the infomedical literacy of applicants for education includes the following structural components: cognitive (the 
availability of knowledge about information and media, methods of educational and professional work with them); 
emotional and value (perception of information and, in particular, media resources as a personal value, the presence 
of appropriate motives and the need to improve information media knowledge and skills); operational and activity-based 
activity (the formation of skills necessary for the search, analysis, interpretation of information from various sources, in 
particular media resources, the creation and dissemination of new information, including media content).

Key words: infomedical literacy, information, media, structure, content, applicants for higher education.
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